EJERCITACION PARA EXAMEN DE MATEMATICA
MAYORES DE 25 ANOS SIN CICLO MEDIO COMPLETO

PRACTICO 3
Funcion Lineal — Rectas Noviembre 2011

RECORDAR: Una funcién lineal es de la forma f(x) ax+b, con la
propiedad que losocientes incrementales:

() - f (%)
X~ X
tienen el valor constante(pendiente de la recta), cualesquiera que sean d
puntos(Xy, (X)), vy (X, f (X)), de la misma.

Ejemplo: Dada la funciory = f(x):4x—1, calculemos los cocientes incrementg
correspondientes a los siguientes puntos de laanism
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Ejercicio 1.- (a) Grafique las tres funciones lineales dadas en oadade los cas() y

(i) en el mismo sistema de ejes coordenados (uno pdi@ @aso) y observe la relaci

on

entre las pendientes y las posiciones de cada @rasdrectas respecto de las otras dos.

(Saque conclusiones)

(i) fx=2 9(x)=>x h(x) = -3x,
(i) fY=—x+1 h(x)=2x-2, d =4



(b) Indique cuéles de las funciones del punto antesimm crecientes y cudles
decrecientes. Observe el signo de las respecteratigntes y formule una conjetura.

Ejercicio 2.- Daday = f(x)= :—13 X,
(a) Obtenga la expresién de las siguientes funciones:
() g(x)=f(x)+3 (i) h(x)= f(x)+5 iy w(x)= f(x)-2
(b) En un mismo sistema de ejes coordenados grafigias tas funciones —rectas— del
inciso(a).
(c) Determine, para cada una de las rectas anterlaresjenada del punto de abscisa

X = —2 y marquelo sobre el gréfico correspondiente.

Ejemplo: La respuesta para el inci§p en(a) es: La expresion dg(x) = f(x)+3 resulta
ser  g(x) :%x+3.
Para el casc): la ordenada del punto de abscka —2 se calcula de la siguiente manera

y= g(— 2)=%(— 2)+3=£. Luego las coordenadas del punto sobre la regta so

2]

Ejercicio 3.- Halle la ecuacion de la recta y trace el corresigone grafico, en cada uno
de los siguientes casos:

(a) De pendiente -3 y ordenada al origen 2.

(b) De pendienteé y ordenada al origen -4

(c) De pendiente 0 y ordenada al origen 7
(d) De pendiente -5y pasa por (-1, 3)

(e) De pendienteg y pasa por el origen de coordenadas

(f) De pendiente 9y pasa por (0, 3)

(g) Paralela a la recta de ecuaciénx+4 y pasa por (1, 0)
(h) Paralela a la recta de ecuaciébx y pasa por (-1, -1).

(i) Perpendicular a la recta de ecuacipr 3x— 2 y pasa pof9, 7).



. . 1
()) Perpendicular a la recta de ecuackr _EX_Z y pasa pof0, 7).

(K) Paralas rectas en (a), (d) y (j) calcule la seecion de cada una con el eje X.

Ejercicio 4.- Cada una de las siguientes tablas define una fune#ra cada una de ellas:

(2) Represente (cuidadosamente) los datos de la tablanesistema de coordenadas

cartesianas.

(b) Si los puntos del grafico obtenido € “aparecen alineados”, trate de determinar los
nameros ay b tales que cada uno de tales puntos pertenezcareatéeyy = ax+b. En tal

caso se dice que los valores (dependientes) deedanda fila estan relacionados (o

dependen linealmentepn los valores (independientes) de la primeaa fil

(i)
Tiempo de march 1 2 3 5 10| 12
(en horas)X
Espacio recorrid{ 80 | 160| 240 | 400 | 800 | 960
(en km.)y=f(x)

(i)
Capital invertido (en |1000| 500 | 250 | 125| 750
pesos)Xx
Interés percibido (g 100 50 | 25| 12.5 75
pesos)=I(x)

(En este caso resultatia= ax+b)

(i)  Un bidlogo ha contado las amebas que hay en cadegento en su cultivo:

Tiempo (en horas}:

5

8

0
Nimero de ameb{ 4
N=f(t)

30

103

(En este caso resultafd = at+b)



Ecuacién de la Recta que Pasa por dos Puntos Dados

Tomando en cuenta lo indicado en el recuadrooahienzo de este practico, resulta que la

pendiente a de una recta de ecuacién y = f(x) ax+b, que pasa por dos puntos

P (Xo , f (Xo)) y Pl(Xl, f (Xl)), se calcula como:

a= 1007 100) i) 2 e
X1~ Xo

Cuando los puntos Py Pi son tales que Xy = X;, es claro que la recta que los

contiene es paralela al eje Y, y por lo tanto sgarde una recta VERTICAL, que NO
PUEDE SER EL GRAFICO DE UNA FUNCION LINEAL. (¢,Paéqazén?). Notese

que en este caso no es aplicable la fornftiapues el denominador es nulo.

La ecuacion de tal recta vertical 6 = Xj. Es decir, la satisfacen todos los puntos

del plano que tienen la misma abscigg, y solo ellos.

Ejemplo: La ecuacion de la recta que pasa por los puntpgd)32(-2, -3) esx =—2

Grafigue los puntos dados y la recta que los coatie



Ejercicio 5.- Halle la ecuacion de la recta que pasa por losgguntos indicados y

trace el gréfico en cada uno de los siguientesscaso

(2) P=(11) y Q=(2.3) (b) P=(0,2) y Q
(© P=(34)yQ=(6-1) (@) P=(31) yQ=(32)
() P=(-59)yQ=(509)

I
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Ejercicio 6.- (a) Halle la ecuacién de la recta que pasa(38) y es paralela a la
recta que contiene a los puntos de coordené@zlaz) y (5, —1). Grafique.

(b) Halle la ecuacion de la recta que pasa por elop(mt2,3) y es perpendiculara la
recta que contiene a los punt(is, 2) y (4 , = ) Grafique.

Ecuaciéon Implicita de la Recta.

RECORDAR: Si A, B, C son numeros reales, con Ang Bimultaneamente
nulos, El conjunto de puntos del plano que satesfida ecuacion

Ax+By+C =0, (**)
determinan unaectaque puede sewrertical, horizontal u oblicua.
La ecuacion**) se llama ecuaciéimplicita o generalde la recta.

Si B#0, despejando y erf**) se puede obtener la ecuaci@xplicita

y= —éx—%. Que es una rectiaorizontal cuandoA=0y oblicuasi A% 0.

B

Si B=0 (es A#0) la recta tiene ecuacioexplicita x = —%, y es vertica

(paralela al eje y) En este caso su grafico no corresponde al grafam una
funcion lineal.

Ejemplos.
1.- La ecuacién2x -3y +4 =0 es la ecuacién implicita de una recta. Despejgnpasa

hallar su ecuacion explicita:



2x-3y+4=0 = -3y=-2x-4 = y=

2
2.- La ecuacion explicita de larecta3x+2=0 es, despejandg X = 5 .

Ejercicio 7.- (@) Indique cual o cudles de las rectas:

y:3x—% y=3(x+2) -3x+y+2=0 Ax+2y =4,

cortan al eje de las ordenadas en el mismo pwedagrectay = 3x + 2

(b) ¢Cuéles son paralelas a &lla

Ejercicio 8.- Determine, para cada uno de los pares de rectasequ&n a continuacion, si
ambas son incidentes (se cortan en un Unico porgoh paralelas. En aquellos casos en que
sean paralelas, determine si son paralelas segavagtancidentes.

Cuando en algun par las rectas no sean paralesesnine analiticamente el punto de
interseccion y verifique graficamente el resultado.

@r:-3x+2y-2=0; - x—-2y-6=0

(b) r: =8x+2y+2=0; I 4x-y-6=0
1 ,

(c) r:yzéx—Z; . 4x-2y=7

d) r: =x+2y=2; r': X+2y=6



